

Befizetés	Utólagos árfolyam	
	pénz	áru
Pesti magy. ker. bank.	103.—	103 25
" Kisbirtokos. föld-int.	102.—	102 25
" " " " " "	—	—
Elsőségek.		
Alföldi fűm-i vasút	—	—
Bátaszék-domb. zék. v.	93 50	94
Dunagőzhajóz. társ.	—	—
Esz-kéleleti vasút	93.	93 25
M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—
I. érdéyi vasút	92 40	92 70
Kassa-oderb. v. (ozkát)	—	—
B.-pesti lánchíd	103.	—
Lloyd és tőzsde-épület	95 50	96.
Magánsorsjegyek.		
Trák hitelintézet	183 50	184 50
Árvárosi sorsjegy	40 50	41.
Levélhíj	16.	17.
Tráfi	40 75	41 50
Pénzmenek.		
kir. arany (vert)	5 54	5 56
Trák magyar 8 frtos arany	9 36	9 32
Frank-arany	9 30	9 32
Net bírod. bankj. 100 márk.	57 15	57 20
Tárlók árfolyama (3 óra)		
Net bankp. 100 ném. bir. m.	57 15	57 20
Amsterdam. 100 holl. frtért.	96 76	97
100 frankért.	46 40	46 50
Net p. nyp. 100 frankért.	46 30	46 40
London. 10 font sterl.	117 25	117 50
Felszámolási árfolyamok.		
gy. aranyjárdék	117 50	
gy. általános hitelbank	361.	
gy. pénzv. és leszám. b.	164.	
Trák hitelbank	368.	
Polos-trák bank		
ai és szegedi kölcsön	116.	

Maria-celli gyomor-cseppek;

gyógyhatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és feldúlhatatlan az étvágyhiány, gyomor- gyengeség, rossz szaga, lehellet, szelek, savanyu felhűzés, köhögés, gyomorhurut, gyomorfájdalom, húgyképződés, túlságos nyálképződés, sárgaság, undor és hányás, fájás (ha az a gyomor- ból ered), gyomorgörs. székszorulat, a gyomor- nak túlterheltsége étel és ital által, gillista, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegcsé ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothsznek V. Emil Gölti Nándor gyógyszerész uraknál, valamint az osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerésztárában és kereskedésében.

Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.

Brady Károly,
"az őrangyalhoz" címzett gyógyszerésztárában Kremsierben, Morvaországban.

essey-ház.

DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

A szünnapok.
Debreczen, július 27.

(S. B.) Csendes nyári napokon suttogva kel az enyhe szellő. Arnyékban hűsölve éli napjait az emberek nagyrésze. Miniszterek utazgatnak, császárok találkoznak, fondorlatok teremnek. A napi események körforgása eddig terjedt most. Aztán jönnek a megszokott dolgok. Jogtalan manipulációk a népek ellen, egy kis háborusdi, a megpecsételt „frigy” esattanós bizonyosságai. S készülnek a miniszterek atyai intézkedései a reakcionárius keretben. A kor halad előre, — a népek hátra. A felvilágosultságot hirdetik s megölik a szabadságot. Jogot emlegetnek s erőszakot alkalmaznak.

Igy folynak a dolgok Európában.

Ez a magas politika.

Magyarországon a magas politikának csak hullámai rezegnek. Bécsből dobják a mozgató követ.

A mi kormányunk nagyon szereti a csendes rejtkehelyet. Ot nem zavarja hullámok verése. Esmét, mely irányát kimérné, nem ismer; a néppel, melynek sorsa intézője volna, nem gondol. A választások elmúltak, az izgalom lecsillapult, a kohó kialudt, sánta kerekével tovább bizog az államszeker.

Cél és irány megállapítva nincsen, mert Budapesten nem lehet előre tudni, milyen szél fog Bécs felől lengedezni. Ugyanazért minisztereink teljes nyugalommal használhatják fel a meleg napokban az idegen helyek hűs árnya alatt a szórakozást. Majd csak folyik valahogy a dolog. Van „bizalmi” szavazat milliók árán vásárolva Magyarországon, — lesz országgyűlés, lesz többség, lesz utasítás Bécsből.

Ki az ördög gondolna egyébre? Pénzen lehet „többséget” teremteni, a többséggel lehet kormányozni minden körülmény között. Jó Magyarországon until elég ez. Csak legyen meg a látszat, egy kis czifraság. A nyers hatalmat tetszetős színbe öltözteti e szócska: „alkotmány.”

A szabadelvű többség további uralmának látszata tehát meg volna. Es eddig van a jövő kilátásainak végpontja.

Ezen belül nem látunk meghatározott célt, mely felé törekednék a többség, — ezen kívül nem látunk oázt, mely a megszokott szolgáló körforgás helyett nagyobb szabásu tettek színtereül szolgálni hivatva volna.

A teendők pedig egész halmazz képeznek. A belreformok terén óriási a teendő. — Egető bajainkra nem gyógyír a frázisok halmaza, mit uton-utfélen elmondtak nemrég miniszterek, miniszterjelöltek s a mameluk-testület leendő közkatonái. Ideje volna már a komoly cselekvésnek. Lesz-e erre hajlandóság a

kormányban? A mult példából okulva, a szóbeszédekre vajmi keveset adhatunk. Bécs és a közönség, a közönség és Bécs: ez az irányelv minket megöl és nem gyarapít. Pedig tényleg ez az irányelv létezett és létezik a magyar kormány előtt.

Tehát megoldásra váró belügyi kérdéseink sikere iránt nem táplálhatunk vérmes reményt.

A külügyekben? Erről beszélnek a mult óriás baklövései, elpocsékolott milliók, elpocsékolott erők és tönkre tett érdekeink.

Ebbe a sorvasztó, korhadtt rendszerbe éltető vért nem lehet oltani, és az ennek keretében mozgó politika iránt bizalmat nem lehet érezni.

Belső helyzetünk nyomasztó, türethetetlen, a külhelyzet fenyegető, bonyolult. A légkör hajlandó zivatarra. Elgyengült erő és zivatarra kilátás egy esepet sem biztató jelenségek.

Ez a kettő népeket ölhet meg. S mi így megyünk a jövő ködébe.

A főispánok között közelebb több változás fog bekövetkezni. Így Szolnokról a Jász-Nagykun-Szolnok megyei főispánnak, Beregszászból a beregmegyeiének a közel jövőben leendő visszalépését helyezi kilátásba. — Rebesgetik, hogy Dókus József Zempléni megye főispánja is nyugalomba akar vonulni.

A Tisza Kálmán miniszterelnök hazaérkezése vonatkozólag közölt ellentmondó hírekkel szemben az „Orsz. Ért.” azt írja, hogy a hazaérkezés napja hivatalosan ma estig még a miniszterelnökségnél jelezve nem volt. Logvalószínűbb, hogy a miniszternök csak aug. 2-án érkezik meg Budapestre, s ekkor fognak azon miniszteri tanácskozások megtartani, melyeket némely részről már e hó 25, 26-ára helyeztek kilátásba. E tanácskozások csak azért sem lettek volna a nevezett napokon megtarthatók, mert az abban résztvevő hivott miniszterek legnagyobb része távol van.

Uralkodók találkozás. Ferencz József és Vilmos császár találkozásának „legislegjobb” terminusa augusztus 4-ike. Színhely: Váloztatlan Gastein.

Péchy Tamás urnak, a szikszói kerület képviselőjének még nincs rendben a szénája. A választók a választás megsemmisítését kérik a temérdek visszaélés miatt.

Londonból írják: Liverpoolban a vámbivatalnokok két gőzhajón tizenkét polgépet találtak; melyek dinamittal megtöltve és óraművel felszerelve érkeztek meg ezementhordókban New-Yorkból. Több jel arra mutat, hogy O'Donovan Rossa küldte el onnan.

A polgári törvénykezési rendtartás, mely jelenleg érvényben van, — nemsokára hatályát veszti. Az igazságügy-miniszterium, mint jelentik, hozzájárulva a királyi kuria kebelében tartott tanácskozmány javaslatához, elhatározta, hogy a polgári perrendtartásról szóló novellát, va-

lamint a végrehajtási eljárásról szóló törvényeket jövő évi január elsején lépteti életbe.

Temesvárról azt távirják az „Orsz. Ért.” Pressenek, hogy a tomesmegyei alispán eltiltotta a községeknek, hogy német lapokra előfizessenek s meghagyta, hogy a hivatalos lap rendelődj meg. Ebben nincs fenakadni való; községi, tehát közpénzből nem lehet és nem szabad más lapra előfizetni, mint a hivatalosra, mint a melyre a községnek, mint ilyennek, szüksége van.

A vasárnap ügye.
Debreczen, július 27.

A tisztavul református egyházkerület által kiküldött bizottság arra a kérdésre, mi módon lehetne a vasárnap megünneplését biztositani, következőleg felel meg:

1) Minden egyházkerületben vasárnapügyi bizottság választassék 5—7 tagból 2—3 évre, annak feladata: figyelemmel kíséni a vasárnapügyi mozgalmakat külföldön és hazánkban s azokról időnkint jelentést tenni a kerülethez; továbbá feladata legyen: a közgyűlés tanácskozása elé indítványt terjeszteni valahányszor idejét lántja, hogy az egyházkerület erkölcsi tekintélyével lépjen fel szózat, körlevél, folyamodás, felterjesztés alakjában hatni ki és felfelé. Végre kezdeményezze az egyházmegyei s gyülekezeti vasárnapügyi bizottságokkal karöltve a vasárnapügy fontosságát, hasznosságát fejtegető, ismertető olvasmányok, iratok kiadását és terjesztését irodalmi nton. A kerület azonnal kezdje meg példaadólag a kerületi bizottság ki nevezését.

2) Az egyházmegyei gyűlések is alakítsanak vasárnapügyi bizottságot saját kebelükben azon czélból, hogy az szemmel kísérje a vasárnap ügyét az egyházmegye területén, tanulmányozza a teendőket, gyűjtse az adatokat a felől, mik akadályai a vasárnap megtartásának, miképen lehetne segíteni, hatni a visszaélések megszüntetésére; a szöb jelenségeket bátorítással mutassa fel, mindezekről az egyházmegyei gyűléshez koronként jelentést tegyen.

3) Minden presbyteriumban, kivált a népesebb helyeken, helyi bizottság alakíttassék a vasárnap érdeke megóvására, felhívások, intések, figyelmeztetésekkel hatni a gyülekezet tagjaira. Hívja fel az egyháztanács hathatósan a népiskolatanítókat, hogy ezek ragadjanak meg minden kedvező alkalmat, kivált a vallástaniás közben, ébren tartani tanítványaikban a vasárnap jelentőségét és megszentelésének mivoltát és kötelességét.

4) Kivánatos, hogy önálló vasárnap megszentelő társulatok alakíttassanak központi és fiók egyletekkel, melynek tagjainul szerény évi díj — 40 vagy 50 kr — fizetéssel az önként jelentkezők vétessenek fel. A jövedelem fordíttassék vasárnapi irodalmi művek létesítésére. az ily társulatokat aztán hathatósan támogassák az egyházi bizottságok s ezeket viszont amazok. A társadalomra társadalmi unton lehet hatni.

5) Az egyházkerületek által hivattassanak fel az egyházak arra is, hogy a nagy ünnepek második napjának délutánjai is komolyabban tartassanak meg; valamint arra is, hogy az illető polgári hatóságnál tegyenek szükség esetén orvosló lépéseket a vasárnap megtartását elrendelő 1868; LIII. t. cz. 19-dik szakasza értelmében s a visszaélések az 1879: XL-dik t. cz. 52. §-ban rendelt büntetés illető törvényes unton való foganatosítása által igyekezzenek kevesbiteni, — az e tekintetben örködés tiszte első sorban az egyházi hatóságokat illetvén.

Végül elszámláljuk általánosságban azon tárgyakat, munkakört és célt, mikre

Hirdetési díj:

Négy hasábos petitorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű, mint szatón több izbeli hirdetések, alku szerint a legolcsóbb árért.
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 30 kr.
„Nyilt-tér”-en megjelenő közlemény minden petit sora 15 kr.
Né v- vagy bérmentelendül beküldött kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — Ugyszintén kéziratok nem adataknak vissza.

kell a figyelmet és gondoskodást kiterjeszteni akár bizottságnak, akár társulataknak, mely a vasárnap szent ügyét akarja előmozdítani.

Minden egyén, minden keresztény részére biztositassék a vasárnap szent joga, ennél fogva azon kényszerhelyzetben lévők sorsa iránt, kiknek nem maguktól függ a vasárnapi nyugalom élvezése, kiváló érdeklődést kell kifejteni s jobblétüket tetteleg lépések által munkálni; azok, a kiknek javára résztvevő közbelépés tétetik, nem csak hálára érzendik magokat kötelezve, hanem tőlök telhetőleg érdektársakká válnak, így a munkamező szélesebb körben támogatókra talál. A vasárnapi nyugalomtól megfosztottak közé sorozhatók a postai, vasuti, távirtdai, néhol a nyomdai személyzet, gyári és vállalati munkások, katonák, kereskedők, hivatalnokok nagy része és a családok roppant száma.

Továbbá tanulmányozás alá veendék, hogy nálunk a korszak, kávéházak, jatek- és mulató-helyek, kaszinók, színházak, mulatságok, bálók mennyiben gyakorolnak korlátlan voltukban káros és rontó befolyást, a vasárnapi nyugalom megzavarására és a nap szentségtelenítésére, mind saját személyzetük körében, mind a nagy közönség irányában; mikor nyitassanak meg, meddig legyenek nyitva, mily mérvben korlátozandók s társadalmilag miként lehetne legalább gyéritésükre hatni? Ide tartozik a vásárok eltételese vasárnapokról.

Végre gondolkodás tárgyává kell tenni, hogy miképp vonhassék el a nép a vasárnapi zajos, korszakor testet, lelkét és egészségét kockázatótá hiu és vétkes alkalmaktól s azok helyett szöb és hasznosabb élvezetekbe miképp rendeztessék; e végre csendesebb természetű öszejöveteleket, ártatlan élvezeti köröket kellene nyitni építő felolvasások, szabad előadások buzgalmi gyakorlatok tartása és szervezése által; teremtessek ily féle alkalom, a kik ily emberies s keresztényi körökbe állatognak — habár egyelőre kevesen fognak is találni azok — szöb légkörben, óra leendenek a rontó hatásoktól.

Csak magyarok legyünk!
Debreczen, jul. 27.

** Bécsben következetesen üldözik mindazt, a mi magyar. Bántja a reakció szemét a magyar jelleg.

Legutóbb már a külföldi magyar egyleteket részesíti azon gyöngéd figyelmében, hogy esimeikben talál kifogásolni valót.

Ezen ezim: „magyar-egylet” nem tetszik illetékes körökben. Jobban szeretnék, ha a közözügyes nyomorúság „osztrák-magyar” czege bigyesitnének azon külföldi helyiségek fölé, melyekben a magyarság közmívelődési egylete székel.

Vajjon mi indítja a bécsi külügyi hivatalt arra, hogy ezen ügyet feszegetse? Talán a hold idény elevenítésére gondolták ki a változatoságot?

Nem értjük. Hogy mi köze a külügyi hivatalnak házi ügyekhez, azt az ő felső bölcsesége tudja. Annyit látunk, hogy kicsiny ügyekbe mindig szereti beletüni az orrát a bécsi intéző hatalom.

Ez a kérdés semmi esetre sem olyan fontos, hogy például az európai sulyegyet megzavarja, de kicsinyiségében is nekünk elég fontos arra, hogy féltékenyek legyünk reá.

Nekünk épen most itthon is az a törekvünk, — hogy magyarok legyünk.

A külföldön néhány magyar egylet létezik.

Ezek létezése, ilyen ezim alatt létezése ebben a korszakban, midőn osztrák világ uralg Magyarországon, nagyon kívánatos. Hadd tudja a nagyvilág, hogy mi is létezőnk, hadd ismerje meg szívós természetűnk, melylyel a haza határain túl

is kört képes alakítani fajunknak bármily kis töredékbe, s abban a kis körben mozog, fáradozik, munkálkodik, művelődik. Erősen hisszük, hogy a külföldi magyar egyetek hazafias önérzete nem engedti társulataik ezime elé az „osztrák” jelzőt biggyeszteni.

Mi is élni, létezni akarunk, mint magyar nemzet. Jogunk van hozzá. S ebből a jogból nem engedünk még — Bécsnek sem.

Amely nép megtagadja magát s idegen köntöst vesz magára, nem érdemli, hogy létezzék.

Buzogjon bennünk a lelkesedés nemzeti jellegünk megtartása iránt, itthon és a külföldön. — Csak úgy leszünk méltók a magyar névre.

A zürichi magyar-egylet már visszautasítja a „közös” címet, tegyék ezt a többi külföldi magyar egyetek.

Legyen irányelvünk: csak magyarok legyünk!

A külföld.

Garfield elnököt tegnapelőtt hirtelen lázrohamok fogták elő, érverése gyorsan szűkült föl és testének hőmérséke jelentékenyen emelkedett. Fél ótkor kezdtek a körlejek kissé kedvezőbbre fordulni. Hamilton és Agnew orvosok rögtön a kórházhoz hivatva, intézkedésekre a baj csillapulni kezdett. Egy tegnap érkezett strigony második rohamról is szólt, a beteg igen meggyöngyült s reggel felé kényelmetlenül érte magát; nyolcz óraker nagy konzilium tartatva, a műtét szükséges volta konstataitott. A beteg hátán, a lösebb alatt egy bevágást eszközöltek a genyelfolyás megkönnyítésére. Az eredmény igen kedvező volt, déiben az elnök jól érezte magát.

Konstantinápolyból jelentik, hogy az eddigi Epiruszban volt csapatok onnan Tripolisba fognak indulni. Tripolisban a francziák ellen folytonosan nő a gyűlölet és pedig oly mértékben, hogy komoly következményektől lehet tartani, ha csak — mint hírlík — a franczia hajóraj Sfaxtól pár nap mulva oda nem megy. A török kormány már több hadi hajót küldött Tripolisba.

A rablók garázdálkodása Szaloniki vidékén mind nagyobb mérvet ölt. Mint onnan írják, mintegy 300 emberből áll a banda, a mely Chassepot és Henry Martiny-féle fegyverekkel ellátva Bronphos és Allemani vezérek alatt hallatlan vakmerőséggel úzi támadásait. A mult szerdán délután 4 óraker 30 rabló tört be Boghatschko 500 házból álló faluba anotatelekre; ezeknek azonban sikerült idején megmenekülni. A lakosság, a mely fegyvertelenül áll a rablókkal szemben, étellel és itallal igyekszik azoknak kedvében járni, de így sem menekülnek, mert pl. Boghatschko Falu 50 török lírát zsaroltak a szivanyok. A tehoiili nagy vásáros a kertlet Kajmakámjának katonai fedezetét megszalasztották. Bokhirina faluban bizonyos Thanas Liongos nevű embert, a kinek öt leánya van, elfogták, s darabokra vagdalták, az uton letartóztatott zenekar muzsikája mellett. Es a rablók megfélemezésére kiküldött csapatok elégtelenségük mutatkoznak, s már félelmükben is ha-

nyagul teljesítik kötelességüket. A rablók igen nehéz kézzekeríteni, s ha vagy egyet elfognak az inkább öngyilkos lesz, semhogy élve megadja magát.

Lorisz Melikoff, mint hírlík, több oldalról megkérdezett, hogy hajlandó-e a czár meghívását követni és a kabinetbe újra belépni. A gróf azt felelte, hogy a jelen pillanatot nem tartja erre alkalmasnak. Más részről azt hírlík, hogy Ignatiev állása volna meg ingatva, és pedig ugyanazon okból, mit már jeleztünk, hogy Ignatiev szította az ellenzékét Sándor bolgár fejedelem ellen, sőt hogy Ausztria Magyarországot is biztatta volna, hogy fenyegetzzék, hogy esetleg kész Bulgáriát katonasággal megrakni. Ignatiev nagyon természetesen tagadja mindezt és ártatlanságát erősíti. Mi igaz e birkéből, a jövő meg fogja mutatni.

A nagy meleg.

Az állandó hőség, mely a jelen évben uralkodik, figyelmünket természetesen ezen, látszólag abnormis állapot felé tereli. Minthogy emlékező tehetségünk nem nyílik nagyon messzire a multba, hajlandók vagyunk azt mondani, hogy a hőmérsék nálunk még soha sem volt oly magas, mint e nyáron és e tüneményt az üstökös megjelenésével szereljük összeköttetésbe hozni.

Tény, hogy a szabad szemmel látható üstökösök megjelenése gyakran összevagy nagy forróságokkal; példa reá az 1811, 1843, 1858, 1861, 1874 és a jelen év. De volt forró nyár üstökös nélkül is, például 1793, 1800, 1822, 26, 34, 36, 42, 46, 49, 57, 65, 68, 70 és 76-iki éveben. Más felől pedig rendkívül hideg éveben is észleltek üstökösöket.

A hőmérsék megítélésének nem elég személyes benyomásainkra támaszkodunk, hanem meg kell figyelnünk a hőmérő állását.

Julius 19 én a montsoursi observatoriumon a hőmérő árnyékban 38.5 fokot mutatott. Ez volt a levegő hőmérséke.

Ugyanakkor Flammarion a fűben helyezte el hőmérőt, melynek higanyoszlopa 50.5 fokra szűkült fel; ez a gyepell borított föld hőmérsékét jelezte, míg kopár földben a hőmérő 56.5 fokot mutatott. Aztán Flammarion a hőmérőt bádogtokba zárta és hosszabb ideig kitette a nap fényének; a higanyoszlop elérte a 60 fokot.

A levegő, melyet körülbelül egy hét óta beszívunk, alig bír valamivel alacsonyabb hőmérsékkel, mint testünk; sőt ha délután három óraker napsütötte épületek mellett haladunk el, a levegő, melyet itt beszívunk, határozottan magasabb hőfoku, az ereinkben keringő vértől, a melynek hőmérséke mindazonáltal észrevehetőleg nem emelkedik.

Az emberi test rendes hőmérséke 37 fok és a legnagyobb eltérés, melyet szenvedtünk el, ennél legföljebb négy fokkal több, vagy kevesebb. Ha testünk hőmérséke 41 fokra felszökik, vagy 33 fokra leszáll, mind a két esetben meghalunk.

Említettük, a mult héten, hogy Cincinnatiban néhány száz ember halt meg a roppant hőség következtében. Néhányéve Szentpétervárott 2000 ember esett a hőségnek áldozatul; ekkor 24 óra alatt 20 fokkal emelkedett a hőmérsék. E haláloszásoknak azonban élettani okai vannak, melyek függetlenek a test hőmérsékétől;

az utóbbi soha sem fokozódik észrevehetőleg.

Flammarion szerint az emberi szervezet ellenállási képessége oly nagy, hogy a fűtött kemenczébe kitarthatjuk addig, míg a tojás keményre fő, vagy a víz fel-forr. Azért testünk hőmérséke legföljebb egy fokkal fog emelkedni; a többi a párolgás által szabadul fel.

A franczia tudományos akadémia 1764. évi „Mémoires”-jaiban olvassuk, hogy a La Rochefoucault-féle nyilvános sütőkemenczéknek alkalmazott leányok rendszerint 10 perczig foglalkoztak egy huzamban, pedig a hőség ott 132 Celsius fokot tett, tehát 32 fokkal a forrpon föltött állt!

A forró levegővel való érintkezés fokozza a párolgást, a nélkül, hogy érezhető fájdalmat okozza. Másféleképpen vagyunk a vízzel. Nem tarthatunk 42 foknál melegebb fűdőt, a nélkül, hogy kellemetlen érzés ne fogna el. Üterünk verése ijesztőleg gyorsabbá válik. Ha azonban minden mozgástól tartózkodunk, néhány fokkal többet bírunk el.

A legnagyobb hőség, melyet földünkön észleltek, 75 fokot tett, a vörös tenger partján. A legnagyobb hideg, melyet sarkvidéki utazók feljegyeztek, zérus alatt 60 fok volt.

A hőmérő feltalálása óta a párisi observatoriumon a következő legnagyobb melegeket észlelték: 1765. augusztus 26 — 40.0 fok, 1773. augusztus 14 — 39.4 fok, 1782. július 16 — 38.7 fok, 1793. július 8 — 38.4 fok, 1842. augusztus 18 — 37.2 fok, 1803. július 31 — 36.7 fok, 1846. július 5 — 36.5 fok, 1825. július 19 — 36.3 fok, 1857. augusztus 4 — 36.2 fok.

A montsoursi observatoriumon fennállása óta a következő legnagyobb melegeket jegyezték fel: 1873. augusztus — 37.2, 1874. július — 38.4, 1875. augusztus — 35.8, 1876. augusztus — 36.2, 1877. június — 38.6, 1878. július — 31.0, 1879. augusztus — 32.2, 1880. május — 31.8, 1881. július — 38.5 fok.

Az ideai hőség nemcsak maximuma, hanem hosszu tartama által is nevezetes. Ha még néhány napig tart, ugy e hónap közép-hőmérséke megközelíti, sőt talán túl is haladja a 28 fokot, holott rendszerint a közép hőmérsék csak 24 fokot tesz.

Azonban, valamint a hideg, ugy a meleg fogalma csak relatív. Ha például Merkur vagy Vénus lakója jönne földünkre, valószínűleg megfagyna azon hőmérsék mellett, melytől mi majd megfűladunk. A mi pedig a Nap melegét illeti: erről fogalmunk is alig lehet. A hőség, melyet ezen égitest másodikperceukint kifejt, megfélel annak, melyet tizenegy quadrillió hatszáz ezer milliárd tonna közzén elégetése idézne elő. Ez a hőség elég volna óránkint két trillió kilencszáz milliárd köbkilométer jeget forrásba hozni!

A fővárosból.

Szilaj tehát okozott tegnap közreműködést a Józsefvárosban. Legelőször a kálvária-ter lakóit zavarta fel nyugalmukból. Rémes sikongatással menekült mindenki a bőszi tehát elől, mely bömbölve és nagyokat szökve futott az utcán. Néhány előtte csaholó kutyat szarvai közé kapott, s öt hat ölnyi távolságra dobott el. A templomtéren beszaladt a Domsier-féle kávéházba, ott a székeket és asztalokat felborította, aztán kirohant a konyhába, s ott az edények közt tett jelentékeny pusztítást.

A vendégsereg és szolgaszemélyzet rémült ordítással menekült a mellékterembe.

Innen kijöven, a stáció-utcán végig a Kalvin-ér felé rohant. Kézelhetetlen zavar keletkezett a járókelők között, kik a tehát elől menekülve, egymást lökdösködtek fel és gázolták le. Az állat közéje rontott egy csapat nének, s ketőt feldöftött közülök: mindketten súlyos sérüléseket szenvedtek, valamint egy harmadik nő is, akit szarvaival a levegőbe hajított. A Kalvin-téren sikerült végre egy csomó embernek kötelekkel megfogni, s megfélekezni a szilaj állatot.

Borzasztó öngyilkosság történt tegnap az ösz utca 9. sz. házában. Egy Horváth László nevű, 77 éves ember lakott itt Svetics János lakásában. Reggel a háziasszony Horváthot vérében találta az ágyban; a szerencsétlennek egy kés volt a testébe szurva s mellette egy nagy darab kő feküdt. Az elhívott orvos konstataitotta, hogy Horváth a kövel verte be hátszába a kést s így végezte ki magát. Öngyilkosságára az indította Horváthot, hogy fél szemére vak volt, s másik szeme is kezdé világit vesztetni; a szerencsétlen azonkívül süket is volt, s ennyi nyomorúságot nem bírt elviselni.

A Petőfi-szobor talapzatát már az idén fel fogják állítani, minthogy az allepedésre a talapzatnak évekig van szükség. Ybl Miklós a szoborbizottság nevében már benyújtotta a fővárosnak a tervet, s az megbirálás s engedélyezés végett a középítési bizottság pénteki ülésére elő kerül. A szobor tudvaleg a Petőfi-terre jön s a felállításra nézve a szoborbizottság s a főv. képzőművészeti bizottság fel-fogása tökéletesen találkozott.

Debreczen, július 27.

Az országos borászati kormánybiztos ur folyó évi július 8-án 1155 szám alatt kibocsátott körlevelekben arról értesítvén az alóliit kereskedelmi és iparkamarát-miszertint már többször fordult elő azon sajnós eset, hogy egyes megbízhatatlan külföldi borkereskedő cégek a borászati törzskönyvből magyar termelők címeit megtudva, szédélgesi szándékból nevével visszaélve, reá való hivatkozással borvételek tárgyában hazai termelőköt fordultak, s ily módon azok, kik elég hiszékenyek voltak ismeretlen jellemű kereskedőknek borküldeményeket — minden további tudakozás nélkül — hitelben rendelkezésükre bocsátani, a legtöbb esetben a küldemény árának elvesztése által megkárosítottak.

Ennélfogva, nehogy jövőre hasonló esetek ismét előfordulhassanak a vidékbeli bortermelők, és eladásra szánt borkészlettel rendelkező tulajdonosok ezennel figyelmeztetnek, hogy minden oly esetben, midőn ismeretlen nemű borkereskedő cégek hitelben kívánnak tőlök borvásárlást eszközölni — kellő biztosságokért, forduljanak előzetesen fölvilágosításért, vagy, az országos borászati kormánybiztos hivatalhoz, vagy pedig azon o. m. consulátushoz, melynek kerületében az illető borkereskedő-cég létezik; és csak a megnyugtató fölvilágosítás vétele után bocsátkozzanak az illető czéggel üzleti összeköttetésbe. Végül a körlevél értelmében figyelmeztetik a bortermelő közönség, hogy tekintettel azon,

— Azt is megmondom, mert ismerem kigyelmedet, s tudom, hogy kigyelmedtől nem lesz bántódása. Az, akit én szeretek, az már régen bírja a szivemet. Mihálynak hívják és itt van a takarók között.

— Szerencsétlen, és te ezt az embert szereted?

— Miért ne gyermekkorom óta ismerem?

— Julius, te ezé az emberé nem lehetsz többé soha!

— Szent isten, mit akar vele tenni? — Oh, én semmit.

— Szóljon, az isten szerelméért!

Hej, csak ekkor ne szölitam volna. Juliska még most is élne. De bennem nem állott meg a szó és én elmondtam neki, amit attól a takarótól megtudtam, hogy — Mihály megházasodott és felesége s gyermekei vannak.

Julius hangosan felsikoltott, aztán ott hagyott engem magamra. Miskához sietett, meg kérdezte, igaz-e, amit neki mondta. Ez nem tagadta, nem tagadhata. Egy óra mulva aztán a Tiszába vetette magát. A víz csak ma vetette fel és én kifogtam. De hallja kánturam, már harangoznak... induljunk a temetésre.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

Bózsó Julis története.

— Rajz —

Irta: Hevesi József.

Mihály pedig eltűnt a faluból. Mikor a kántorszomszéd idáig jutott, a kecskelábu asztal alatt heverésző „Lion” gyűszölni kezdett, majd hatalmas ugrással kúnn termett az udvarban és ugy kaffagott, amint csak juhászkatya voltából kitelt.

— Ugyan ki jöhet? — kérde a kántor félmeddig önmagától és a futóvirág levelei között iparkodott a kapu felé tekinteni.

— Itthon a kántoram? kérdeze egy fáradt, kimerült hang.

— Ott van a lugasban, — válaszolt egy kis fű, a keresettnek gyermeke.

— Uh, ez a szegény Felhős Jóska, — mondá a kántor s felemelkedett helyéről.

Pár pillanat mulva előttünk állott egy butól-bánattól összetört, éhtől-szomjtól elcsigázott kimondhatatlan szomorú

alak. A szenvedés ugy könyökölt ki az arcán és ruhája merő lucok sár volt.

— Hát mi járattan van, Jóska öcsém, — kérde a kántor a szokásos köszönet után.

— A szegény fű jobban szemére gyűrte a kalapját. Remegő hangon mondá: — Temetésre hívom kántoram!

— Hát kifogad?

— Ki.

— Te Jóska, nem való ám így elhagyni magadat: hiszen te elkövettél mindent, hogy szeressen, de ha az ő szive másé volt.

— Hej kántoram, hagyja el, én vagyok itt az oka minden bajnak.

— Ugyan már miért?

— Nagy sorja van annak.

— Moad el, fiam nem lesz benne károd.

— Hát hiszen elmondhatom. Szegény Julis énniattam vetette magát a Tiszába. A legény könnyet törlt ki szeméből és kissé összeszedve magát kezdé:

— A dolog ugy történt, hogy mióta az a takaró Mihály idekerült, Julisnak többé egy barátságos szava sem volt hozzám. Mindig azon a jöttmenten csinggett, Ugy járt utánna, mintha csak ez lett volna

már életbe léptetett intért minden borvidék száma ügynökök nyertek zást, igen óhajtanók lenmelő közönség a kijelölt titésével becsátkoznék tésbe.

A keresk. és

UJDONSÁG

* Az 1848/9-iki reczeni egylete, kebelélenek összeírása végett, d. e. 10 óraker a zene gyűlést tart. A megjelen felhivatnak. — Az elnök

* Csak nincs páközőségnek, ha vendég lakással való ellátására, azóta tömegesen folynak jószívü vendégszerető nébanem ellátást is ajánl

* Nagy dolgot a niszterium hatóságunknakuskórházi sikkasztó munkimutatást kell készíteni által nevezett kórház reá küldött pénzekről a pontkint csoportosítva. Bóság sok egy — ember

* Lötényesztő folyó évi augusztus 14-éczeni „Lörinez” napi sárnapján a nagyerdőn kezdetét veendő lötényesztésrá, akár sikerült sanya kanczákkal, akár tenyész képességet igekal, vagy végre mindenmén és kancza csikókkanak; értesítetnek, mislovaik és csikójaikra, nul szükséges hatósági minden díj nélkül kiállit Bogdány Imre ur van m folyó évi augusztus hó 3 a hivatalos órákban báhettek. — A Hajdumeg lentkező pályázók bemu csikójaikról pedig hasonkat a jelentkezők illetljtia ki.

* Hülyék száma ügyminiszteriumnak f. é körrendelete szorint, Fruton hülye, tompa és gyemek számára nevelő létesített. Ez intézet ten den tekintetben felvilág kapitányi hivatalnál kinthető.

* Kreesányi Igma itt időzött szinházijük még, hogy Kreesantával e hó végeig játszatútan Gyulára megy.

* Nyolcz tagból nekar érkezett városu A zenekar ma és szom Vilmos Lajos sörösarnó Ajánljuk e ritka élvezlyeket figyelembe.

* Holt város. A választások zaja országpezségbe hozta a vért élénk érdeklődést el V. Péros lakossága teradt a politikai part-toros, mely egykor törvébirt, a hol virágzott a lakosok jólétnék örmost napról-napra pus Nagy tüzvész, roz esztköz- és magán gazdálkómódu birtokosok egyjutnak s lefoglalt bircsölső áron elárverésés A vagyoni hanyatlásslemi tepsedés is. Így lóvarossá, olyan holt váközelebb lefolyt képv. val egyetlen egy válasel a választás szinhelynyos jogát gyakorolja.

* Mit visz az a N. írja: Jól eladta a szombati betivásáron hát vasárnap a tariszmost már aztán bazaranyjukhoz, hadd örtüljterre érve, birtelen mékörmös kézenek nagyug. Megálljunk hé, az a lamit venni! — és amilebbé alá a kereskedőte. Péter bácsi megije

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései július 26.

XIII évfolyam.

Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Értékpapír	Utolsó árfolyam		Befizetés	Befizetés	Utolsó árfolyam			
		pénz	áru			pénz	áru			pénz	áru		
Államadósságok.			d) Közlekedési vállalatok.			Befizetés			Utolsó árfolyam				
	M. vasuti kölcsön 5%	134.50	134.75	200	Alföldi fiumei vasut.	176.75	177.25	6%	Pesti magy. ker. bank.	103.—	103.25		
	Magy. gömöri áll. zálogl.	—	—	200	Déli vasut.	124.—	124.50	5%	" " Kisbirtokos. föld.-int.	102.—	102.25		
	M. kel. vas. államköt.	93.—	93.50	200	Északkeleti vasut.	165.50	166.—	7%	" " " "	—	—		
	M. kel. v. áll.-k. ar. v. ez.	110.50	111.—	200	Erdélyi vasut.	167.50	168.—	6%	" " " "	—	—		
	M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint	128.50	129.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut.	—	—	Elsőbbiségek.					
	Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 forint	126.—	126.50	200	Kassa-oderbergi v.	150.—	151.—	200	5%	Alföldi fiumei vasut.	—	—	
	Tiszai és szegedi kölcs.	115.75	116.—	200	Magyar-galicziai va ut.	169.—	169.50	200	5%	" " " "	—	—	
	1871. magyar államkötvény	—	—	200	Magyar nyugoti vasut.	172.50	173.—	200	5%	Battaszék-dombr. zák, v.	93.50	94.—	
	1873. " "	—	—	200	Oszt. államvasut.	—	—	300	5%	Dunagözhajóz. társ.	—	—	
	Magy. aranyjárdék adóm.	117.45	117.60	200	Pécs-baresi vasut.	247.50	248.50	200	5%	Eszákkéleti vasut. " "	93.—	93.25	
	Földteherment. kötv. magyar	100.50	101.—	500	Oszt. dunagözhajózási társ.	—	—	200	5%	M. nyugoti v. 1864 ki b.	—	—	
	Földteherm. kötv. 1867. zár.	99.—	100.—	100	Budai hegypálya	112.—	115.—	200	5%	I. erdélyi vasut.	92.40	92.70	
	" kötv. temesi	99.—	100.—	200	Pesti közuti vasp.	433.—	434.—	200	5%	Kassa-oderb v. (ozüst)	—	—	
	" kötv. 1867. zár.	98.25	99.—		e) Takarékpénztárak.			109	5%	Lloyd és tőzsde-épület	95.50	96.—	
	" kötv. horvátországi	—	—	100	Országos központi	558.—	563.—			Magánsorsjegyek.			
	" kötv. erdélyi	99.50	100.—	1000	Pesti hazai első	4375.—	4426.—			Oszt. hitelintézet	183.50	184.50	
	M. orsz. jel. urb. vált. kötv.	—	—	200	Egyesült pesti főv.	540.—	542.—			Budavárosi sorsjegy	40.50	41.—	
	Szöllődeáma vált. kötv.	98.—	99.—	150	Pesti külvárosi	131.—	132.—			Keglevich " "	16.—	17.—	
	M. k. kamatozó kincst. utal.	—	—		f) Különb. vállalatok.					Pálffy " "	40.75	41.50	
	Pestvárosi kölcs. 1870-ből 6%	105.75	106.25		105	Alagut	109.—	110.—		Pénznemek.			
Bankrészevények.			a) Bankok.			150	"Franklin" társulat	147.50	148.—		Cs. kir. arany (vert)	5.54	5.58
200	Általános magy. mun. hitelint.	—	—	400	Ganz-féle vasöntőde és gépgy.	600.—	602.—			Oszt. magyar 8 frtos arany	9.36	9.32	
120	Angol-osztrák bank	152.25	152.75	200	Gschwind-féle szeszgyár	342.—	345.—			20 frank-arany	9.30	9.32	
800	Kisbirtok. földhitelintézet	—	—	200	Gyapjamosó bizom. I. m.	224.—	226.—			Német birod. bankj. 100 márk.	57.15	57.20	
100	M. általán. földh.-részv.-társ.	—	—	210	Kereskedelmi épület.	515.—	530.—			Váltók árfolyama (3 óra)			
100	M. ált. hitelbank	361.—	361.50	200	Könyvnyomda "Athenum"	590.—	600.—			Német bankp. 100 ném. bir. m.	57.15	57.20	
100	Magyar jelz. hitelbank	—	—	200	Pesti	820.—	840.—			Amsterdam. 100 holl. frtért.	96.76	97.—	
300	Magy. leszámítoló és pénzv.	164.—	164.25	200	Kőszénb. és Téglagy. Drasche	148.—	149.—			Páris 100 frankért.	46.40	46.50	
160	Oszt. hitelbank	368.—	368.20	100	Salgó-tarjani kőszénbánya	99.—	100.—			Svájci p-nap. 100 frankért.	46.30	46.40	
300	Osz. magy. bank	835.—	840.—	100	" " vasfinomító	149.25	149.73			London 10 font sterl.	117.25	117.50	
900	Pesti magy. keresked. bank.	696.—	698.—	200	Schlick-féle vasöntőde	212.—	214.—			Felszámolási árfolyamok.			
b) Biztosító-társaságok.			b) Biztosító-társaságok.			500	Serfőződe első magyar	582.—	585.—		Magy. aranyjárdék	117.50	
900	Első m. át. b. társ.	4105.—	4116.—	200	Serfőződe	276.—	280.—			Magy. általános hitelbank	361.—		
300	Pannonia viszontbiztos. társ.	1335.—	1355.—	200	Sóskuti kőbánya	—	48.—			Magy. pénzv.- és leszám. b.	164.—		
300	Unio viszontbizt. intézet.	65.—	—	200	Spodium- és Csontliszt-gyár	296.—	299.—			Oszt. hitelbank	368.—		
c) Gőzmalmok.			c) Gőzmalmok.			200	Tégl. és mészégető ujlaki	117.—	119.—		Angol osztrák bank	—	
500	C neordis malom	495.—	500.—	160	Gőztéglagyár kőbányai	229.—	231.—			Tiszai és szegedi kölcsön	116.—		
500	E budapesti malom	1240.—	—	Záloglevelek.			5 1/2%	magy. földh. int. pap. é.	103.25	103.75			
200	E sós malom at. jog nélkül.	215.—	217.—		5%	" " " "	101.—	101.25		Magy. aranyjárdék	117.50		
500	Henger malom	600.—	620.—		4 1/2%	" " " "	95.50	96.—		Magy. általános hitelbank	361.—		
160	Ludmál malom	223.—	225.—		5%	" " " "	117.50	118.—		Magy. pénzv.- és leszám. b.	164.—		
200	M. n. k. s. k. malom	323.—	325.—		5 1/2%	" " " "	100.50	101.—		Oszt. hitelbank	368.—		
900	P. malom	1050.—	1075.—		6%	" " " "	99.75	100.25		Angol osztrák bank	—		
300	Vicori malom	425.—	428.—		5 1/2%	" " " "	100.50	101.—		Tiszai és szegedi kölcsön	116.—		

Iskolai értesítés.

Nyilvános POLGÁRI és KERESKEDELMI ISKOLÁM s NEVELŐ-INTÉZETEMBEN Budapest, Károly-körút 22. sz. az új iskola év f. évi szeptember 1-én veszi kezdetét. — A növendékek felvétele augusztus 20-ikától naponta délelőtt 8—12-ig, és délután 3—5 óráig esz közölhető. —
 Intézetemet 28 év óta saját erőmből tartom fenn, és már 8000 növendéke volt eddig.
 Polgári iskolámban a kereskedelmi pályára képesítettek az ifjak. Kereskedelmi iskolám egyenjogu a kereskedelmi akadémiával s növendékei jogosultak a katonai egy évi önkéntesi szolgálatra.
 A nevelő-intézet az iskolai épületben van. Programot kívánatra ingyen.

Röser Miklós.

HIRDETMÉNY.

IGEN FONTOS Igen fontos min-denkire! **MINDENKIRE**

Egy csodtömeg kezelője által megbízattunk a következő feltűnést kelző tárgyakat, melyek már üzletben nem kaphatók, 80 százalékkal a gyári áron alól eladni. Egyuttal utasítottunk minden vevőnek, ki 5 forint árá ért vasárol, egy szab. szótvehető főzőkályhát ingyen átadni,
 6 pár finom harisuya uraknak 54 kr.
 6 pár finom ezérna battist kendő széllel selyem monogrammal, sima himzés-sel 1 forin,
 50 drb tréfás kép 1 frt.
 1 valódi tajtékpipa finom munka, china ezüstözéssel és hosszú badeni megfázással 1 orb 65 kr.
 1 pár valódi chinaezüst gyertyatartó igen magas, párja 1 frt 20 kr.
 1 Damast asztalkendő valódi ezérna beszóvt virágokkal 1 drb 85 kr.
 1 ahhoz illő szalvéta 11 kr.
 1 valódi 13 latos ezüst óralánc tagokban, finom munka, vagy páncél forma 1 drb 1 frt 60 kr.
 NB. Figyelmeztetünk, hogy minden egyes óralánc a es. k. fémjelző hivatal által megjegyezve van. Finom valódi ezüst fülbevalók, hölgyek és gyermekek számára, párja 60 kr.
 Ugyanazok finom aranyból párja 1 frt 70 kr.
 Ezüst kereszteskék arany lemezzel, 1 drb 1 frt 50 kr.
 1 garnitúra kézelő és inggomb finom ezüstből, műemállal egy egész garnitúra 2 frt 80 kr.

Ha mindezen felsorolt tárgyak nem valódi arany vagy ezüstből valók, a pénst azonnal visszadjuk.
 1 valódi óraszalag finom munka 1 drb 1 frt 80 kr.
 1 valódi arany presétgyűrű valódi kővel nehez, uraknak igen nagy, hölgyeknek kigyó és dupla gyűrű 1 drb 1 frt 50 kr. (Ha a gyűrű vagy lánc nem valódi aranyból való, a pénst azonnal visszadjuk.)
 1 pontosan járó finom nikel zsebóra jól aranyozva, lánczsal, órakules és tek-ka, jótállás 5 év, 1 drb 2 frt 30 kr.
 1 valódi francia keltő-óra pontosan szabályozva, sárgaréz bronzból 1 frt 50 kr, 3 évi jóállás.
 1 bécsi inga-óra hozzátartozóval, iger csinos munka 1 brb 96 kr, 2 év jótállás.
 1 szalon-óra diszes munka nagy kerettel, utáztott ébenfa, aranyozva üveg és emallel, egy drb hozzátartozóval 2 frt 30 kr, 5 évi jótállás. Ugyanoly, mely éjjel is világít, 2 frt 90 kr
 Finom britania ezüst asztalkészlet, mely áll 6 erőkanál igen nehéz, 6 kávéskanál, 1 levesmeitő, 1 téjmerő, 1 theaazürő, 2 tojás pohár britania-ezüstből. 6 finom kés és villa, mind az előrendű minőség együtt csak 3 frt 50 kr, ezelőtt 7 frt 20 kr. Ugyanezen garnitúra 12 személyre 6 frt 50 kr.
 Egy finom china-ezüst ezukorszelence domboru munka, a fedelén egy szép alak uehéz china-ezüstből 1 drb 1 frt 30 kr. Egy finom vászon ágylepedő, nagy varrás nélkül 1 frt 50 kr. Kapható posta-utánvagy utalvány mellett

Müller, üzletvezető, Bécs,
 Kaiser-Josefstrasse 32-ik sz. iroda 24-ik szám.
 Nemetiszó azonnal kicseréltetik, a legnagyobb szilárdaság bizonsítéka.

Előfizetési pénzt...
 TELEGGDI K. LA...
 KÁROLYY könyv...
 szerkesztőségénél...
 A kormány...
 Deb...
 A kormány...
 el sajtóperreit, és...
 azért, hogy nincse...
 mert a sajtóperbe...
 viselői, ügyvédei...
 tetésére sovárogvá...
 hogy ők is magy...
 beszédeikben tulm...
 s olyan hurokat...
 az alkotmányos h...
 vel, meggyőződése...
 fogalmaival ellenk...
 Legutóbbi sa...
 vidéki lap" szerk...
 tetett; a vád rövi...
 kező:
 Ő fenségét a...
 midőn nászünnepe...
 Pozsonyba és Bu...
 tek az osztrák né...
 ták és ezt a "Poz...
 szerkesztője alko...
 szempontból kárho...
 mely a magyar n...
 déseit, leigázását...
 Hát akad oly...
 — vádló ügyvéde...
 kárhoztatná azt...
 koronaörököst Ma...
 a magyar néphyn...
 osztrák néphymn...
 Sohasem hit...
 kárhoztásért má...
 kel szándékozzan...
 gyar embert, de...
 kell érnünk alk...
 kunkban.
 A közzvaldó...
 erővel elakarja h...
 gyarországnak es...
 hát szerinte hel...
 magyar ember az...
 meg isten császár...
 gyarországnak so...
 szára, hanem kir...
 seink mindig...
 császár nevé t...
 ez az ovatosság...
 volt, mert az ös...
 jét létesíteni tö...
 azon időben, mi...
 császár uralkodá...
 gok absolut h...
 nyoztattak, nag...
 vonhatta volna...
 az önkény uralo...
 eszméjét gyakor...
 volna.
 Annyira ov...
 kintetben a mag...
 dinánd megkor...
 val még névleg...
 az osztrák csász...
 rály közt külön...
 Magyarországnal...
 nánd lett kirá...
 Ausztriának mi...
 lett császárvá...
 dónk is megkor...
 val nem császár...
 egyenesen magy...
 náztatott, s tör...
 dón a magyar...
 sohasem császár